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Αντιπρύτανης του ΤΕΠΑΚ για
Ακαδημαϊκές Υποθέσεις, Τούλα
Ονουφρίου, μέλος της συμβου-
λευτικής ομάδας εμπειρογνωμό-
νων για τους υδρογονάνθρακες,

μιλά για τις προοπτικές που ανοίγονται και για
τον ρόλο των πανεπιστημίων μας σε αυτή την
ανάπτυξη. «Δεν πρέπει να κάνουμε το λάθος
να σκεφτόμαστε ότι η μόνη εξέλιξη που θα
υπάρχει μέσα από τη δραστηριοποίηση με
τους υδρογονάνθρακες θα έχει να κάνει απο-
κλειστικά με αυτό τον τομέα», δηλώνει και επι-
σημαίνει πως «η πιο σημαντική πρόκληση εί-
ναι να πετύχουμε να μεταφέρουμε τα οφέλη
και σε πολλούς άλλους τομείς της οικονομίας
και ανάπτυξης της χώρας μας δημιουργώντας
έτσι μια δυνατή βάση και νέες προοπτικές».

Ποιοι είναι οι «σοφοί» στις μέρες μας;  Δεν είμα-
στε ομάδα «σοφών» αλλά συμβουλευτική ομάδα
εμπειρογνωμόνων, ο τίτλος «σοφοί» από κάπου αλ-
λού έχει προέλθει.

Πώς είναι να συμμετέχεις στην ομάδα «σοφών»;
Με ικανοποιεί η δυνατότητα να αξιοποιήσω την πο-
λύχρονή μου εμπειρία στον διεθνή χώρο, τόσο στην
υπεράκτια βιομηχανία πετρελαίου στα θέματα έρευ-
νας, ανάπτυξης και εφαρμογής, αλλά και στον ακα-
δημαϊκό τομέα για να μπορέσω να προσφέρω σε κά-
τι τόσο σημαντικό για τη χώρα μου.

Αμφισβητήθηκε από κάποιους ο ρόλος της ομάδας
και οι γνώσεις των μελών της. Είναι διεθνής πρακτι-
κή για θέματα που έχουν επιστημονικό και τεχνο-
κρατικό περιεχόμενο οι κυβερνήσεις να συμβου-
λεύονται τεχνοκράτες. Με αυτό το σκεπτικό η Κυ-

βέρνηση οργάνωσε αυτή την ομάδα που συνδυάζει
εμπειρογνωμοσύνη τόσο από τον τομέα της βιομη-
χανίας υδρογονανθράκων αλλά και ευρύτερα στους
τομείς έρευνας, ανάπτυξης και εφαρμογής. Είναι
μια σωστή κίνηση. Όσον αφορά στη δική μου εμπει-
ρία, απέκτησα το διδακτορικό μου στις υπεράκτιες
κατασκευές πετρελαίου με υποτροφία από το Imperial
College London. Πέραν από την πολύχρονη ακαδη-
μαϊκή εμπειρία μου στον διεθνή χώρο έχω εργαστεί
για αρκετά χρόνια στην υπεράκτια βιομηχανία πε-
τρελαίου με βάση το Λονδίνο ως ανώτερος σύμβου-
λος και αναπληρώτρια διευθύντρια του Τμήματος
Έρευνας και Ανάπτυξης της εταιρείας Brown & Root,
μιας από τις μεγαλύτερες κατασκευαστικές εταιρεί-
ες θαλάσσιων κατασκευών και υποδομών. Τιμήθηκα
με το βραβείο StanleyGrayαπό το Institute ofMarine
Engineers του Ηνωμένου Βασιλείου για την καλύτε-
ρη επιστημονική δημοσίευση σε θέματα θαλάσσιας
τεχνολογίας. Έχω επίσης σημαντική εμπειρία στη δια-
χείριση μεγάλων διεπιστημονικών έργων σε θέματα
υψηλής τεχνολογίας με συντονιστικό ρόλο πολλών
σημαντικών οργανισμών από τον διεθνή χώρο.

Μόνο επιστημονικές αναλύσεις κάνετε ή και πολι-
τικές; Ο ρόλος μας είναι να ενημερωνόμαστε από όλους
τους εμπλεκόμενους, να μελετούμε εμπεριστατωμέ-
να τις διάφορες πτυχές και να παρουσιάζουμε τα θέ-
ματα με έναν τεκμηριωμένο, επιστημονικό τρόπο για
να τα μελετήσουν οι πολιτικοί. Είναι όμως σημαντικό
να έχουμε μιαν αντίληψη των ευρύτερων γεωπολιτι-
κών θεμάτων. Δεν παίρνουμε αποφάσεις αλλά πα-
ρουσιάζουμε τις πιθανές τεχνολογικές επιλογές, για
να μπορέσει η Πολιτεία να πάρει σωστές αποφάσεις.

Κυριαρχεί η εντύπωση πως δεν υπάρχει ακόμη
συγκροτημένη πολιτική από την Κυβέρνηση για τη
διαχείριση του φυσικού αερίου.Μιλούμε για ένα πο-
λύ σοβαρό και μεγάλο εγχείρημα, το οποίο αρχίζει
αυτή την περίοδο και είναι μια μακροχρόνια προ-
σπάθεια. Πρέπει να προχωρήσουμε με σωστά και στα-
θερά βήματα, βασισμένα σε τεκμηριωμένες αναλύ-
σεις και αποφάσεις. Σίγουρα ένα μέρος της δουλει-
άς μας ως ομάδα εμπειρογνωμόνων είναι να συμβά-
λουμε στην ανάπτυξη μιας κατάλληλης μακροχρόνιας
στρατηγικής για το πώς η χώρα μας θα πρέπει να αξιο-
ποιήσει αυτή την ευκαιρία που μας έδωσε η φύση με
τον καλύτερο τρόπο, ούτως ώστε να επωφεληθεί όχι
μόνο η δική μας γενιά αλλά και οι επόμενες.

Έχουμε το υπόβαθρο για να μπορέσουμε να το
διαχειριστούμε σωστά; Μέρος της προσπάθειας που
γίνεται τώρα είναι να δημιουργήσουμε και το σωστό
τεχνολογικό υπόβαθρο, πλαίσια, θεσμούς, ομάδες

που πρέπει να εργαστούν στις διάφορες πτυχές αυ-
τής της ανάπτυξης σύμφωνα πάντα με βάση τις εμπει-
ρίες και καλύτερες πρακτικές από τον διεθνή χώρο. 

Κινδυνεύουμε να κάνουμε τα λάθη των άλλων που
μέσα σε λίγο χρόνο εξάντλησαν όλα τα αποθέματα;
Έχουμε τις γνώσεις, ξέρουμε τις εμπειρίες των άλλων
πώς διαχειρίστηκαν τα θέματα αυτά, είδαμε ποια στοι-
χεία έχουν καταλήξει σε μακροχρόνια επιτυχία όπως
για παράδειγμα η Νορβηγία, η οποία έχει αξιοποιή-
σει με τον καλύτερο τρόπο αυτή την ευκαιρία που της
δόθηκε, έστησε τις κατάλληλες δομές όχι μόνο για την
αξιοποίηση των υδρογονανθράκων αλλά και για να
επωφεληθεί η χώρα γενικά σε πολλούς άλλους τομείς. 

Συζητείται στη Βουλή νομοσχέδιο για το φυσικό αέ-
ριο. Ποιες οι δικές σας θέσεις; Εμείς βλέπουμε μόνο
τις επιστημονικές πτυχές, έτσι αδυνατώ να αναφερ-
θώ σε νομοσχέδια όπως και σε ό,τι εισηγούμαστε ως
Επιτροπή. 

Πού πρέπει να εστιαστεί η προσοχή μας;  Ένα ση-
μείο που πρέπει να προσέξουμε είναι στο ότι πρέπει
να κτίσουμε τις διάφορες υποδομές όχι μόνο για την
εξόρυξη και αξιοποίηση των υδρογονανθράκων, αλ-
λά να δημιουργήσουμε όλους τους θεσμούς και ομά-
δες ώστε να μπορεί η Κυπριακή Δημοκρατία να πα-
ρακολουθεί και να ελέγχει, για να διασφαλίσει τα οι-
κονομικά οφέλη που θα έλθουν. Επίσης, η δημιουρ-
γία ενός κατάλληλου πλαισίου διαχείρισης όλων των
πτυχών στα θέματα αυτά θα αυξήσει το επίπεδο εμπι-
στοσύνης και το διεθνές ενδιαφέρον για επενδύσεις

και δραστηριοποίηση στον χώρο της Κύπρου, κάτι που
θα μεγιστοποιήσει τα οφέλη για τον τόπο μας.

Υπάρχουν κάποιες δομές, αλλά κάποιοι θεωρούν
πως ούτε την αρμόδια Υπηρεσία Ενέργειας, ούτε την
ΔΕΦΑ, αλλά ούτε και την κατά νόμο σύμβουλο της κυ-
βέρνησης για θέματα ενέργειας ΡΑΕΚ, δεν λαμβάνει
υπόψη η υπουργός Εμπορίου αυτή την κρίσιμη πε-
ρίοδο για τον σχεδιασμό πολιτικής και στρατηγικής
για την ενέργεια. Γιατί να δημιουργήσουμε άλλες; Η
προσπάθεια που γίνεται εκ μέρους των εμπειρογνω-
μόνων είναι να καθορίσουμε τι χρειάζεται και πώς να
δομήσουμε όλο αυτό το πλαίσιο για να έχουμε την κα-
τάλληλη εμπειρογνωμοσύνη, τους σωστούς μηχανι-
σμούς και νομοθεσίες. Μέσα σε αυτή τη διαδικασία
θα μελετηθεί το τι υπάρχει και τι μπορεί να προσφέ-
ρει. Θα ήταν καλό όπου υπάρχει εμπειρογνωμοσύνη
σε άτομα και ομάδες να αξιοποιηθεί, αλλά πρώτα πρέ-
πει να μελετήσουμε το τι χρειάζεται.

Τι χρειάζεται; Πέρα από την κρατική εταιρεία πε-
τρελαίου χρειάζεται να υπάρχει μια άλλη δομή, η οποία
θα έχει τον ρόλο του ρυθμιστή, επίσης χρειάζονται
ομάδες που θα παρακολουθούν τις όλες εξελίξεις και
ο στόχος τους θα είναι η διασφάλιση των συμφερό-
ντων της Κυπριακής Δημοκρατίας αλλά και η ασφά-
λεια στα θέματα του περιβάλλοντος. Η κυβέρνηση
πρέπει να έχει τους σωστούς μηχανισμούς ώστε να
μπορεί να παρακολουθεί και να ασκεί τον κατάλληλο
έλεγχο και πίεση στις πετρελαϊκές εταιρείες ώστε να
λειτουργούν σύμφωνα με τις καλύτερες διεθνείς πρα-

κτικές, για να διασφαλίσουμε τα οικονομικά οφέλη
αλλά και τη διαφύλαξη του περιβάλλοντος.

Έγιναν περιβαλλοντικές μελέτες; Ναι, αλλά θα πρέ-
πει να γίνουν και άλλες, διότι είναι απαίτηση της ΕΕ
για κάθε νέο έργο να γίνεται και η ανάλογη περιβαλ-
λοντική μελέτη.

Τώρα εστιαζόμαστε στη δεύτερη φάση αδειοδότη-
σης. Ναι, έχουν ήδη σταλεί τα έγγραφα στην Ευρω-
παϊκή Ένωση και σύντομα θα ανακοινωθούν. 

Λέχθηκε ότι δεν πρέπει να κάνουμε τα λάθη της
πρώτης φοράς με την εταιρεία Noble. Δεν γνωρίζω σε
τι αναφέρονται ως λάθη, η προσπάθεια τώρα είναι να
γίνει μια βελτίωση του πρώτου συμβολαίου της Noble,
διότι είμαστε σε πλεονεκτική διαπραγματευτική θέ-
ση αφού έχουμε βρει φυσικό αέριο.

Θα μπορέσουμε να φέρουμε πραγματικούς κο-
λοσσούς, διότι η Noble δεν είναι από τους μεγάλους;
Πολλές εταιρείες έχουν ενδιαφερθεί να αγοράσουν
τα δεδομένα, θα τα αξιολογήσουν και σύμφωνα με
τη δική τους στρατηγική θα αποφασίσουν. Από τη στιγ-
μή που θα ανακοινωθεί ο δεύτερος γύρος αδειοδό-
τησης θα δοθούν τουλάχιστον τρεις μήνες σύμφωνα
με τους ευρωπαϊκούς κανονισμούς για να κατατεθούν
οι αιτήσεις. Θα πρέπει να περιμένουμε μέχρι το κα-
λοκαίρι για να δούμε πώς θα μεταφραστεί το ενδια-
φέρον όλων αυτών των εταιρειών.

Ποια είναι τα κριτήρια επιλογής εκτός των πολιτικών,
μια που λέγεται πως κάποια οικόπεδα έχουν ήδη δο-
θεί σε συγκεκριμένες χώρες λόγω πολιτικών συμφε-

ρόντων; Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που πρέπει να
ληφθούν υπόψη σε μιαν αξιολόγηση. Αν η εταιρεία
έχει την τεχνολογική και επιστημονική βάση για να ανα-
λάβει το έργο, η πρότασή της για το πώς θα διαχειρι-
στεί το συγκεκριμένο έργο, θα πρέπει να αξιολογηθεί
η οικονομική αξιοπιστία και ευρωστία των εταιρειών
τα οικονομικά οφέλη για την Κυπριακή Δημοκρατία
και πολλοί άλλοι γεωπολιτικοί παράγοντες.

Διαμορφώνονται νέες συνθήκες στην περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου; Η Κύπρος γεωστρατηγικά έχει
μια σημαντική θέση στην περιοχή. Τώρα με τα νέα δε-
δομένα πρέπει να αξιοποιήσουμε αυτή τη θέση προς
όφελος της χώρας μας, αναπτύσσοντας και πιθανές
συνεργασίες με τις γειτονικές χώρες.

Με στόχο τη συνεργασία Κύπρου-Ισραήλ στην υπε-
ράκτια εξόρυξη φυσικού αερίου φθάνει στη Λευκω-
σία στις 16 Φεβρουαρίου ο πρωθυπουργός του Ισραήλ
Βενιαμίν Νετανιάχου. Τις συνεργασίες αυτές πρέπει
να τις βλέπουμε πιο σφαιρικά, όχι μόνο για να εξο-
ρύξουμε και να διαθέσουμε το φυσικό αέριο με οι-
κονομικό όφελος, αλλά θα πρέπει να επενδύσουμε
ευρύτερα σε αυτό που λέγεται οικονομία και κοινω-
νία γενικότερα της Κύπρου. Με αυτή την εξέλιξη ανοί-
γονται πολλές ευκαιρίες, στις οποίες και τα Πανεπι-
στήμια μας θα πρέπει να συμβάλουν στη διαμόρφω-
ση σημαντικών διεθνών συνεργασιών, αρχίζοντας και
με τις γειτονικές χώρες για θέματα ενέργειας. Αυτός
είναι ένας τομέας που η ακαδημαϊκή κοινότητα του
ΤΕΠΑΚ προωθεί έντονα.
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Και τα Πανεπιστήμιά μας θα πρέπει
να συμβάλουν στη διαμόρφωση 
σημαντικών διεθνών συνεργασιών
αρχίζοντας και με τις γειτονικές 
χώρες για θέματα ενέργειας

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Αποφασίσαμε πώς θα διαχειριστούμε το φυσικό
αέριο από το οικόπεδο Αφροδίτη; Ένα από τα θέ-
ματα που μελετούνται από την ομάδα εμπειρογνω-
μόνων, είναι οι διάφορες επιλογές. Αφού τελειώ-
σει η σειρά των γεωτρήσεων και προχωρήσουμε
στο στάδιο της αξιοποίησης εκεί υπάρχουν διάφο-
ρες επιλογές που συμπεριλαμβάνουν αγωγούς για
μεταφορά του φυσικού αερίου για εγχώρια κατα-
νάλωση και πιθανή δημιουργία σταθμού υγροποίη-
σης στην Κύπρο που θα επιτρέπει την υγροποίηση
και μεταφορά στις διεθνείς αγορές. Υγροποίηση
επίσης μπορεί να γίνει με κατάλληλες εγκαταστά-
σεις και σε πλωτές μονάδες που μπορούν να εγκα-
τασταθούν δίπλα από τις πλατφόρμες εξόρυξης.
Υπάρχει και επιλογή δημιουργίας αγωγού προς την
Ευρώπη, η οποία για διάφορους τεχνικούς λόγους
δεν φαίνεται να είναι εφικτή στην παρούσα φάση.
Υπάρχουν διάφορα πλεονεκτήματα και περιορι-
σμοί σε κάθε επιλογή που είναι υπό μελέτη. Μελ-
λοντικά σε ένα χρονικό ορίζοντα με ανάπτυξη σε
διάφορα οικόπεδα της κυπριακής ΑΟΖ αναμένεται
ότι πιθανόν να δημιουργηθεί ένας συνδυασμός των

πιο πάνω επιλογών. Επίσης θα πρέπει να μελετηθεί
η υποδομή που χρειάζεται για μεταφορά του φυσι-
κού αερίου στους καταναλωτές στην Κύπρο, κάτι
που υπάρχει σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες εδώ και
πολλά χρόνια.
Το κράτος θα κάνει την εμπορία του αερίου ή οι ερ-
γολάβοι των οικοπέδων; Η Κυπριακή Δημοκρατία
είναι σημαντικό να είναι σε θέση να παρακολουθεί
και να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο στην όλη εξέλιξη.
Για να το κάνει αυτό πρέπει να κτίσουμε τις κατάλ-
ληλες υποδομές για να παρακολουθούμε πώς δου-
λεύουν οι εταιρείες και να διασφαλίζουμε τα συμ-
φέροντά μας. 
Ποιος θα έχει τη διαχείριση, το κράτος ή η εταιρεία;
Συνήθως γίνεται ένας συνεταιρισμός και μαζί δια-
χειρίζονται κάποια πράγματα. Σε κάποια θέματα πι-
θανόν να είναι καλύτερα το κράτος να έχει το μεγα-
λύτερο ποσοστό και τον πρωταγωνιστικό ρόλο και
σε κάποια άλλα οι εταιρείες. 
Το φυσικό αέριο πότε θα έλθει; Σύμφωνα με τη
διεθνή εμπειρία και καλή πρακτική ο πιο πιθανός
χρόνος έλευσης του φυσικού αερίου για εγχώρια

κατανάλωση είναι σε πέντε χρόνια. Όσον αφορά
στα πιο μεγάλα έργα, όπως την πιθανή κατασκευή
σταθμού υγροποίησης, αυτά χρειάζονται 8-10 χρό-
νια. Αυτό θα μας επιτρέψει να δραστηριοποιηθού-
με και με εξαγωγές φυσικού αερίου. Φυσικά υπάρ-
χουν και άλλοι πιθανοί τρόποι διαχείρισης του φυ-
σικού αερίου, όπως αναφέρθηκα και πιο πάνω.
Πότε θα νιώσει ο Κύπριος τα οφέλη από το φυσικό
αέριο; Αυτό είναι ένα μακροχρόνιο εγχείρημα. Οι
πρώτες ενδείξεις μπορεί να αρχίσουν σύντομα, δη-
λαδή να υπάρξει ενδιαφέρον από διεθνείς εταιρεί-
ες για επενδύσεις σε κάποιες υπηρεσίες και σχετι-
κές δραστηριότητες και επίσης αναμένεται να δημι-
ουργηθούν ανάγκες σε κάποια επαγγέλματα που
θα στελεχώνουν τις ομάδες εργασίας που χρειάζο-
νται για να στηρίξουν τον όλο μηχανισμό. 
Ο πολίτης θέλει να μάθει πώς θα νιώσει η τσέπη
του την ύπαρξη υδρογονανθράκων. Μιλώντας με
αρκετό κόσμο βλέπω να έχουν τη συναίσθηση της
ευθύνης ότι αυτό είναι για τα παιδιά μας, δεν ανα-
μένουν ότι θα επωφεληθούν οι ίδιοι προσωπικά.
Υπάρχει όμως και η ανησυχία διότι είμαστε σε δύ-

σκολη οικονομική κατάσταση. Ένα μέρος του οικο-
νομικού οφέλους που θα έλθει στην Κυπριακή Δη-
μοκρατία θα έχει άμεσα και έμμεσα οφέλη για τον
Κύπριο πολίτη του σήμερα. Πρέπει όμως να κτί-
σουμε για το μέλλον, δημιουργώντας τις σωστές
δομές. Τα οικονομικά οφέλη που σταδιακά θα αρχί-
σουν να μαζεύονται στην Κυπριακή Δημοκρατία θα
πρέπει να επενδυθούν με τον καλύτερο στρατηγικό
σχεδιασμό ούτως ώστε να ενδυναμώσουμε υφι-
στάμενες περιοχές της οικονομίας και βιομηχανίας
και να δημιουργήσουμε και νέους τομείς που θεω-
ρούμε ότι είναι σημαντικοί για το μέλλον, έτσι όταν
κάποτε θα εξαντληθούν αυτά τα αποθέματα, να
έχουμε κτίσει μια σημαντική υποδομή με προοπτι-
κές για το μέλλον. Μας δίνεται ένα πολύ σημαντικό
εισιτήριο, το οποίο οφείλουμε να αξιοποιήσουμε
με το σωστό τρόπο.
Αυτό είναι ένα από τα συνηθισμένα λάθη άλλων
χωρών; Ναι, κάποιες χώρες είχαν επικεντρωθεί στο
πώς να γεμίσουν τις τρύπες της οικονομίας. Επίσης
ένα άλλο λάθος που έχει γίνει στο παρελθόν από
άλλες χώρες είναι το να επικεντρωθεί κάποιος μό-

νο στην ανάπτυξη της βιομηχανίας γύρω από τα θέ-
ματα των υδρογονανθράκων, αμελώντας πολλές
άλλες πτυχές της οικονομίας τους. Το πιο σημαντι-
κό είναι να επενδύσουμε στο μέλλον της Κύπρου
κτίζοντας σε νευραλγικούς τομείς της οικονομίας
μας. Πρέπει να δούμε πιο σφαιρικά τα πράγματα,
ποιες είναι οι μεγάλες προκλήσεις του αιώνα μας
και να αποφασίσουμε ως Κύπρος πού θέλουμε να
συμβάλουμε, και μετά πώς θα το κάνουμε. 

Σημαντική η γεωστρατηγική θέση της Κύπρου  

Το ΤΕΠΑΚ μπορεί να διαδραματίσει ρόλο
Σκέφτηκε το ΤΕΠΑΚ να δημιουργήσει τομέα ενέρ-

γειας για να αποκτήσουμε δικούς μας ειδικούς και
να αναπτυχθεί η έρευνα για την αξιοποίηση των
υδρογονανθράκων;  Ήδη, έχουμε σημαντική δρα-
στηριότητα στο ΤΕΠΑΚ στους τομείς ενέργειας, υδρο-
γονανθράκων, ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας, και ένας από τους στόχους μας εί-
ναι να αξιοποιήσουμε όλο αυτό το δυ-
ναμικό για να ανταποκριθούμε καλύ-
τερα στις ανάγκες της χώρας μας. Επί-
σης ως Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών
Υποθέσεων ένας από τους στόχους
μου είναι οι ακαδημαϊκές δραστη-
ριότητες του πανεπιστημίου μας, εκ-
παίδευση και έρευνα, να λειτουργούν
σε συνάρτηση με την κοινωνία, τη βιο-
μηχανία της Κύπρου και τον διεθνή χώ-
ρο. Με αυτές τις νέες προοπτικές πρέπει να
δούμε την ανάπτυξη συνεργασιών και σε περι-
φερειακό επίπεδο με χώρες όπως το Ισραήλ, αλλά
και με διεθνή κέντρα αριστείας, με τα οποία έχου-
με ήδη πολύ καλές συνεργασίες δημιουργώντας έτσι
την κρίσιμη μάζα που χρειάζεται για να προωθή-

σουμε σημαντικές τεχνολογικές εξελίξεις προς όφε-
λος της Κύπρου. Μέσα από τέτοιες δραστηριότη-
τες της ακαδημαϊκής κοινότητάς μας στο ΤΕΠΑΚ κτί-
ζουμε ευρύτερα τις υποδομές της Κύπρου για αντι-
μετώπιση όχι μόνο των θεμάτων ενέργειας, αλλά και

άλλων προβλημάτων όπως το νερό, περι-
βάλλον, συγκοινωνιακά, κλιματικές αλ-

λαγές, αστικοποίηση, όλα αυτά συνδέ-
ονται και πρέπει να δουλέψουμε σε
στρατηγικό επίπεδο. Αυτός είναι ένας
από τους στόχους μας στο ΤΕΠΑΚ,
αλλά και ως κράτος θα πρέπει να κα-
θορίσουμε τους  στρατηγικούς στό-
χους με τους οποίους θα λειτουργή-

σουμε τους θεσμούς που χρειάζονται
για να αντιμετωπίσουμε σημαντικές

προκλήσεις της κοινωνίας μας.
Το ΤΕΠΑΚ πριν λίγες μέρες αυτονομή-

θηκε. Παρότι είμαστε μικρό και νέο Πανεπιστή-
μιο καταφέραμε πολλές αρχικές επιτυχίες και αυτό
οφείλεται στο γεγονός ότι έχουμε ανθρώπους με
εμπειρίες από σημαντικά κέντρα του εξωτερικού που
είναι αποφασισμένοι να τραβήξουν τα πράγματα

προς τη σωστή κατεύθυνση, και είχαμε εντυπωσια-
κές επιτυχίες παρά το μικρό μας μέγεθος. Στην Κύ-
προ δεν έχουμε ακόμη πολυετή ιστορία ακαδημαϊ-
κών ιδρυμάτων. Κάτι που χρειάζεται περισσότερη
δουλειά είναι και η διασύνδεση των πανεπιστημίων
με την κοινωνία και η αξιοποίηση των ακαδημαϊκών
και της εμπειρογνωμοσύνης τους προς όφελος της
οικονομικής ανάπτυξης και κοινωνικής ευημερίας
της χώρας. Η σημερινή ακαδημαϊκή κοινότητα οφεί-
λει να συμβάλει στη δημιουργία μιας τέτοιας κουλ-
τούρας που να ενισχύει την ανάπτυξη της χώρας μας.
Η συνεργασία μας ως ΤΕΠΑΚ με τον ευρύτερο ακα-
δημαϊκό χώρο και τη βιομηχανία σε τοπικό, εθνικό
και διεθνές επίπεδο είναι επίσης ένας πρωταρχικός
μας στόχος και κάτι είναι βαθιά στη συνείδηση των
ακαδημαϊκών μας.

Το οικονομικό είναι από τα μεγαλύτερα προβλή-
ματα του ΤΕΠΑΚ; Σε δύσκολους οικονομικά καιρούς
πρέπει να είμαστε πιο δημιουργικοί και αποτελε-
σματικοί, δεν πρέπει να βασιζόμαστε μόνο στην κρα-
τική χρηματοδότηση. Θα πρέπει να δημιουργήσου-
με στρατηγικές συνεργασίες με άλλα πανεπιστήμια
και οργανισμούς στην Κύπρο και διεθνώς. Με τις σω-

στές κατευθύνσεις από τις ηγεσίες των πανεπιστη-
μίων της Κύπρου μπορούμε και πρέπει επίσης να
καλλιεργήσουμε ένα εποικοδομητικό κλίμα διαπα-
νεπιστημιακής συνεργασίας.

Ένα άλλο πρόβλημα του ΤΕΠΑΚ είναι το κτηρια-
κό, από τη μια δεν έχετε τον κατάλληλο αριθμό αι-
θουσών και από την άλλη κάποιοι χώροι που ενοι-
κιάζετε μένουν αναξιοποίητοι.Τα κτηριακά θέματα
δεν είναι στις αρμοδιότητές μου και δεν μπορώ να
σας απαντήσω. Είναι φυσικό να αντιμετωπίζουμε
κτηριακά προβλήματα σε περίοδο συνεχούς ανά-
πτυξης, αυτές οι δυσκολίες πρέπει να ξεπεραστούν.

Ζητούν οι Λεμεσιανοί τη βοήθεια του ΤΕΠΑΚ; Ναι
σε ένα βαθμό, αλλά πρέπει να δημιουργήσουμε κα-
λύτερα πλαίσια συνεργασίας και επικοινωνίας με
την τοπική κοινωνία για να γνωρίζει τι δυνατότητες
υπάρχουν στο Πανεπιστήμιο και πώς μπορεί να ωφε-
ληθεί. Από την πλευρά μας θα πρέπει να είμαστε πιο
επιδραστικοί στο να προσεγγίσουμε την τοπική βιο-
μηχανία και άλλους φορείς και τη δημιουργία μιας
δυναμικής σχέσης και ανάπτυξη προοπτικών για κα-
λύτερη αντιμετώπιση οικονομικών και κοινωνικών
προκλήσεων.

ΤΟΥΛΑ ΟΝΟΥΦΡΙΟΥ: Το φυσικό αέριο παρέχει ευκαιρία αξιοποίησης συνεργασιών στην ευρύτερη περιοχή μας

Πρέπει να κτίσουμε τις κατάλληλες υποδομές

ΠΡΩΤΗ Η ΛΕΜΕΣΟΣ

Η Λεμεσός είναι η πρώτη πόλη που θα ζήσει τα
οφέλη του φυσικού αερίου; Αναμένουμε ότι η
Λεμεσός θα δει την πρώτη κίνηση και το ενδιαφέ-
ρον όσο προχωρούν οι έρευνες και η εξόρυξη
του φυσικού αερίου λόγω της γεωγραφικής της
θέσης, όπως και όλη η Κύπρος φυσικά. Το ΤΕΠΑΚ
ως το πρωτίστως τεχνολογικό πανεπιστήμιο με
βάση τη Λεμεσό έχει να πρέπει να διαδραματίσει
ένα σημαντικό ρόλο. Ήδη, μελετούμε πώς να εν-
δυναμώσουμε υφιστάμενα αλλά και να δημιουρ-
γήσουμε νέα προγράμματα που να ανταποκρίνο-
νται στις μελλοντικές ανάγκες εκπαίδευσης και
έρευνας σε θέματα ενέργειας. Θεωρούμε ότι ως
τεχνολογικό πανεπιστήμιο αλλά έχοντας υπόψη
και το υψηλό επόπεδο των ακαδημαϊκών μας
δραστηριοτήτων έχουμε τη δυνατότητα να συμ-
βάλουμε στο να γίνει η Κύπρος ένα ενεργειακό
κέντρο για την περιοχή και διεθνώς. Είναι σημα-
ντικό να έχουμε το τεχνολογικό υπόβαθρο μέσα
από την έρευνα, ανάπτυξη και εκπαίδευση υψη-
λού επιπέδου ώστε να προσελκύσουμε επιστή-
μονες και επαγγελματίες από τον διεθνή χώρο.
Δεν πρέπει όμως να κάνουμε το λάθος να σκε-
φτόμαστε ότι η μόνη εξέλιξη που θα υπάρχει μέ-
σα από τη δραστηριοποίηση με τους υδρογονάν-
θρακες θα έχει να κάνει αποκλειστικά με αυτό τον
τομέα. Η πιο σημαντική πρόκληση είναι να πετύ-
χουμε να μεταφέρουμε τα οφέλη και σε πολλούς
άλλους τομείς της οικονομίας και ανάπτυξης της
χώρας μας δημιουργώντας έτσι μια δυνατή βάση
και νέες προοπτικές.

20ph_COLOR_120212_@  11-02-12  11:10  ™ÂÏ›‰·1


